

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКОВ-НАРКОМАНОВ

*Семёнова Н.Н.
Витебск, ВГМУ*

В современных условиях особенно возрастает роль научной знаний о личности преступника, выступающей центральным звеном механизма преступного поведения, поскольку профилактическая деятельность правоохранительных органов не всегда эффективна, о чем, в частности, свидетельствуют высокие показатели повторной преступности. Именно научное исследование личности создает необходимые теоретические предпосылки как для разработки эффективного механизма противодействия преступности, так и прогнозирования индивидуального преступного поведения, что и является целью нашего исследования.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили данные печатных и электронных ресурсов. Исследование проведено на основе общенаучных методов.

Результаты и их обсуждение. К социально-демографическим характеристикам личности преступника относятся: пол, возраст, образовательный уровень, семейное положение [1].

Помимо того, что наркомания приводит к физической, нравственной и социальной деградации личности, она толкает «потерявших себя» на преступления.

В специальной литературе основным стандартным критерием по которому строится классификация наркопреступников, является отношение лица к потреблению наркотиков.

По данному критерию всех преступников подразделяют на две группы:

- потребители наркотиков (лица, непосредственно употребляющие наркотические средства в немедицинских целях);

- не потребители наркотиков (лица, непосредственно не употребляющие наркотические средства в немедицинских целях).

Отличие этих двух социальных групп помимо субъективного отношения к наркотикам, заключается еще и в том, что преступники, входящие во вторую группу, как правило, «профессионалы-револьверщики», то есть лица, специализирующиеся на получении преступного дохода исключительно от незаконного оборота наркотиков. Преступники наркоманы не отличаются таким постоянством своей преступной деятельности.

Их можно рассматривать в качестве «универсальных преступников», то есть лиц, совершающих помимо участия в незаконном обороте наркотиков, разнообразные общеуголовные корыстные и корыстно-насильственные преступления, в частности, кражи (в том числе и наркотиков), грабежи,

разбои и прочее, при необходимости получить средства на приобретение наркотических средств.

В свою очередь, первую группу можно разделить на ряд подгрупп:

1. Лица, проявляющие интерес к наркотикам на подсознательном уровне, но лично наркотики не потребляющие, - подстрекатели. Они, как правило, являются проводниками (распространителями) наркокультуры в молодежной среде.

2. Лица, эпизодически употребляющие наркотики без осознания вредных для своего здоровья последствий, то есть не имеющие психической или физической наркозависимости (группа «психического риска»).

Данные лица принадлежат к неустойчивой пограничной (маргинальной) социальной группе и при определенных условиях могут либо отказаться от употребления наркотиков (например, при потере высокооплачиваемой престижной работы).

3. Лица, систематически употребляющие наркотики, но еще не ставшие наркоманами (группа «физического риска»). Данная категория лиц, имея определенную психическую наркозависимость, уже сделала свой выбор в пользу наркомании, но в силу временных критериев еще не стала физически зависимой от наркотиков.

Причиной этому может служить либо вид наркотика, который они пока употребляют (например, легким наркотиком является марихуана), либо достаточное физическое здоровье.

4. Лица, больные наркоманией. К этой категории относятся физически наркозависимые хроники, то есть лица, имеющие стойкую физическую зависимость от наркотиков [3].

Таким образом, предлагается различать криминологические портреты лиц, занимающихся криминальным наркобизнесом, и мелких хранителей наркотических средств (для личного потребления). Черты криминологического портрета последних имеют значительное сходство с портретом наркомана. В то же время наркоманами становятся не сразу: в одних случаях привыкание к растительным и химическим препаратам наступает чуть ли не с первого раза, а в других – требуется недели, месяцы и даже годы (многое зависит от индивидуальных характеристик личности и вида принимаемых наркотиков. Поэтому как с медицинской, так и с юридической точек зрения нельзя сопоставлять (тем более отождествлять) понятие «потребитель наркотиков» (лицо, допускающие эпизодическое или систематическое немедицинское потребление наркотических средств, но еще не признанное наркоманом) с понятием «больной наркоманией».

Можно выделить следующую классификацию потребителей наркотиков: экспериментаторы, эпизодические потребители, систематические потребители, постоянные потребители, больные наркоманией. Следует заметить, что первые четыре группы – так называемые поведенческие – требуют в первую очередь воспитательных мер, а вот пятая группа лиц

действительно нуждаются не только в квалифицированном лечении, но и в социальной реабилитации.

В зависимости от устойчивости криминогенной мотивации выделяют: последовательно криминальный тип личности наркопреступника, отличающийся стойкой антиобщественной направленностью и асоциальностью личности. Подобные лица проявляют обычно лидерские способности. Следующий тип личности – ситуативно-криминогенный характеризующийся тем, что наряду с негативными признаками имеются и положительные. Для данного типа характерно что, в случае, когда ситуация препятствует совершению преступления, наркопреступники могут отказаться от совершения преступления. И третий тип личности – это ситуативный, нравственно-психологические свойства и качества личности преступника которого, в основном, положительны. Ситуация совершения преступления оказывает решающее воздействие на личность и в основном формируется по вине третьих лиц, когда другими субъектами нарушаются установленные нормы поведения, либо когда лицо само употребляет наркотические средства.

Заключение. Подытоживая можно сказать, что меры направленные на предупреждение формирования криминогенной мотивации на совершение наркопреступлений, должны учитывать типологию личности наркопреступника в зависимости от направленности и устойчивости криминогенной мотивации. При этом лица, относящиеся к последовательно криминальному типу должны быть подвергнуты наиболее длительному и интенсивному воздействию, а весь потенциал мер должен быть направлен на предупреждение формирования корыстной криминогенной мотивации.

В отношении ситуативно-криминогенного типа меры, направленные на предупреждение формирования криминогенной мотивации должны дифференцироваться в зависимости от лиц, употребляющих наркотики и лиц, которые сами наркотики не употребляют, но склонны к совершению наркопреступлений по корыстным мотивам. Оказание профилактического воздействия на наркопреступников ситуативного типа с целью предупреждения криминогенной мотивации должно осуществляться с опорой на весь спектр положительных качеств личности.

Список литературы

1. Особенности личности преступника-наркомана и личности жертвы преступления [Электронный ресурс] Режим доступа : https://superinf.ru/view_helpstud.php?id=5502/. – Дата доступа: 12.11.2020.
2. Макарова, И.В. Криминологическая характеристика преступлений, связанных с наркотиками / И.В.Макарова // Материалы V Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум» [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://scienceforum.ru/2013/article/2013006709/>. – Дата доступа : 14.11.2020 .